



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: „Pohled na statut lidského embrya z filosoficko-etického hlediska“

Autor práce: Bc. Nicola Březinová

Obor studia: Filosofie NMgr.

Práce studentky Bc. Nicolý Březinové se zabývá problematikou pohledu na lidské embryo z filosofického, etického, teologického (křesťanského), biologického, lékařského a legislativního hlediska. Práce nejdříve v první kapitole představuje pojem osoby. Poté následuje druhá a třetí kapitola s filosofickým a etickým náhledem na embryo z převážně historické perspektivy. Čtvrtá a centrální kapitola se věnuje současné filosoficko-etické diskusi pohledu na embryo, přičemž je kladen důraz na představení argumentů centrálních pozic ontologického personalismu, který zastává inkusivní pojetí embrya (s. 38nn.) a empirického funkcionalismu který zastává exkluzivní pojetí embrya (s. 48nn.). Kapitola je doplněna o legislativní a křesťanský pohled na danou problematiku. Pátá závěrečná kapitola je věnována zdravotnické a lékařské problematice.

Práce obsahuje řadu nejrůznějších pohledů a argumentací ohledně statutu lidského embrya. Autorka předkládá různé argumenty a zvažuje rozličná etická hlediska, aby se nakonec v závěru vyslovila pro středovou pozici (s. 71): kloní se spíše na stranu ontologického personalismu s výjimkou ospravedlnění potratu např. při znásilnění. Velmi dobře je ukázáno, že celá problematika statutu embrya závisí na centrální otázce, zda a v jaké míře přisuzujeme lidskému embryu statut osoby. Přednost práce vidím v jejím interdisciplinárním pojetí: autorka zkoumá problematiku statutu embrya z podstaty věci z hlediska filosofického, etického, ale i medicínského a legislativního. Na některých místech může působit výběr osob a citací poněkud eklekticky (některé pozice mohly být pro svou stručnost vypuštěny jako např. J. Maritain na s. 19), přesto je ale v práci zřetelná snaha o koncentraci na základní linii dané problematiky. Vybrané argumentace a pozice působí na některých místech poněkud izolovaně, chybí jim částečně větší propojení. Autorka zpravovala velké množství relevantní literatury a snažila se tak dostát náročnosti problematiky vzhledem k její interdisciplinaritě.

Práce vykazuje několik drobných nedostatků: tvrzení o Descartovi („Až právě po Descartovi se lidská bytost považovala za celek.“) na s. 11 je poněkud odvážné; odkaz na Sartra příliš nesouvisí s Kantovou etikou (s. 27); na s. 45 a 57 se píše o „křesťanské církvi“ – autorka má na mysli zřejmě římskokatolickou církev. Po formální stránce splňuje práce v plné míře požadovaná kritéria na diplomovou práci: práce má 82 stran a je na dobré jazykové a stylistické úrovni. Autorka dostala zadání své práce, jmenované nedostatky nezmenšují dobrou obsahovou kvalitu práce. Autorka při psaní práce velmi intenzivně a dobře konzultovala a udělala velký kus práce.



Teologická
fakulta
Faculty
of Theology

Jihočeská univerzita
v Českých Budějovicích
University of South Bohemia
in České Budějovice

Diplomovou práci Bc. Nicolý Březinové : „Pohled na statut lidského embrya z filosoficko-etického hlediska“
doporučuji k obhajobě před odbornou komisí.

Navrhuji známku: mezi výborně (1) a velmi dobře (2) dle obhajoby

Posudek vypracoval: Doc. Dr. phil. Jakub Sirovátka

Datum: 17.5.2017